

毛泽东农业现代化思想研究述评^①

程晓丽,陈益元

(湖南工业大学 思想政治教育教学科研部,湖南 株洲 412008)

摘要: 学界对毛泽东农业现代化思想的研究,集中于农业现代化的思想前提、农业现代化的道路、农业现代化的途径以及农业现代化的实现关键等方面。要实现研究的突破,就有必要撇开孤立的和偏重意识形态的论证,从毛泽东农业现代化思想的历史发展脉络、毛泽东投身农业的具体实践中去探索和总结。

关键词: 毛泽东;农业现代化思想;研究述评

中图分类号:A84 文献标识码:A 文章编号:1674-117X(2010)06-0073-05

Review of Mao Zedong's Thought of Agricultural Modernization

CHENG Xiaoli, CHEN Yiyuan

(Department of Ideology and Politics, Hunan University of Technology, Zhuzhou, Hunan 412008)

Abstract: As for the studies on Mao Zedong's thought of Agricultural modernization, most scholars focus on the thought premise, roads, approaches, and realization of agricultural modernization. In order to achieve breakthroughs in this study, we must put the isolated and ideology-based arguments aside, explore and summarize Mao Zedong's thought of agricultural modernization from its historical development and Mao Zedong's agricultural practice.

Key words: Mao Zedong; thought of agricultural modernization; review

作为农民出身的中国历史开创性的人物,毛泽东对中国农业现代化的探索涉及到农业发展的各个方面。学术界对它的研究主要围绕着如下几个方面进行:农业现代化的思想前提、农业现代化的道路、农业现代化的途径、农业现代化的实现关键等。为了推动更深入的研究,本文拟对建国后毛泽东农业现代化思想研究成果作一述评。

一 农业现代化的思想前提:对农业的基础地位的认识

中国的历史绕不过农民,中国的现代化更离不开农业现代化。西奥多尔·W·舒尔茨认为,发展中国家的经济成长,传统农业是一个阻碍,出路在

于把传统农业改造成为现代农业。^[1]如何将中国传统农业从落后引入现代化,毛泽东是从对中国农业重要性的认识开始的。学术界从不同的角度对他的“重农”思想进行了研究。一些学者从毛泽东“重农”思想的提出时间和渊源进行了论述。周执前认为,毛泽东在50年代就提出农业是国民经济基础的思想是相当卓越的,西方经济学直到70年代后才认识到农业的重要性。^[2]黎青平考察了毛泽东“重农”思想的来源,认为毛泽东的“重农”思想除了感情因素的作用外,主要源于他对农业重要性的理性思考。^[3]要做到以农业为基础就必须处理好农、轻、重的关系。建国伊始,我国的社会主义建设是以苏联模式为蓝本,强调重工业优先发展。邱观建、曹倩

^① 收稿日期:2010-07-07

作者简介:程晓丽(1985-),女,安徽安庆人,湖南工业大学马克思主义中国化专业硕士研究生,主要从事马克思主义与中国传统文化研究;陈益元(1966-),男,湖南攸县人,湖南工业大学教授,博士。

琴指出,直到中共八大前后毛泽东才反思苏联模式,不断调整和修正农、轻、重的比例,实现农、轻、重顺序的思想转变。^[4]武力、温锐考察了在建国初期我国工业化的主要特征:单纯依靠政府力量,实行计划经济和优先发展重工业。直到1956年以后,毛泽东才提出工农并举的思想,将农业现代化纳入了工业化范畴来考虑。但他们认为毛泽东的这一美好愿望并没有在实践中真正得以实现并分析了其原因。^[5]这类研究主要从毛泽东重视农业发展思想本身出发,理清了理论提出的时间、渊源,但对这一思想的实践方面,如农、轻、重关系在基层的具体表现缺乏个案支撑,而且对它的形成过程没有清晰地理清思路。

二 农业现代化道路:农业合作化、机械化

毛泽东对在中国如何实现农业现代化道路的论述有很多,其中最重要的是农业合作化和机械化观点。学术界从毛泽东农业合作化思想的来源、发展原因到历史评价都有不同角度的探索。学者们多认为毛泽东农业合作化思想产生和发展的客观基础是变革小农经济的强烈要求,它的理论来源是马克思列宁的合作化理论和苏联的农业合作化经验。但也有学者认为建国后毛泽东搞农业合作化是乌托邦主义,脱离了中国实际。张遂指出,这与毛泽东个人青年时期成长道路和价值取向有极大的关系。^[6]早期毛泽东的思想是各种主义和学说的集合体,这些早期混杂的思想不可避免地为建国后他的农业合作化思想带来某种程度的局限性。

关于毛泽东对个体农业进行社会主义改造的动因和历史必然性,学术界主要存在两种声音。一种是高度肯定。谭首彰认为“实现农业合作化是当时中国社会发展的必然要求,是中国农业发展的正确道路。”因为只有农业合作化才能促进农业生产的快速增长和解决农村的贫富分化问题,才能适应工业发展的需要,才能巩固工农联盟。^{[7]34-37}另一种声音就是质疑。余君、丁桂平认为,中国农业合作化虽然是中国具体历史条件下的必然产物,但中国共产党的主观选择是起决定作用的。^[8]陈益元认为“组织合作社,是为了使农民交出土地,从而在生产资料上断绝资本主义发展”。^{[9]226}这类研究从各种角度分析了毛泽东对个体农业进行社会主义改造的原因,如社会条件、历史环境和国际国内的实际情

况。但毛泽东本身主观的因素在其中所起的作用有待于进一步的分析和研究。

对农业合作化思想的评价一直是学术界的热门话题。一些学者认为毛泽东的农业合作化思想基本上符合我国的客观实际。高化民认为它的成功经验有四点:创造了逐步过渡的形式,采取工业化与合作化并举的方针,通过和平道路消灭富农阶级和强调解放发展生产力。^[10]有的学者虽然总体上肯定毛泽东的农业合作化思想,但认为毛泽东的这一思想体系也存在缺失。曾世逸认为这种缺失“不在于其农业合作化政策策略本身,而在于受到传统社会主义观念、模式的束缚。在于他所主张的社会主义工业化道路特别是重工业优先发展的战略对农业合作化的影响”,^[11]

在50年代末,农业合作化以出人意料的速度完成后,毛泽东认为实现中国农业现代化的关键就在于农业机械化了。关于如何实现农业机械化,中国经历了从机械化和合作化相结合到先合作化后机械化的战略步骤转变。学术界认为这一转变是毛泽东对苏联模式的反思。高化民认为,我国在实现农业合作化和机械化方向上是和苏联相同的,不同点在于实行的步骤上。苏联是合作化与机械化同时进行的,我国根据实际情况走了先合作化后机械化的道路。^[10]王磊分析了毛泽东提出先合作化后机械化战略步骤的历史合理性,他认为在中国当时的条件下搞工业化只能从农业打主意。但是毛泽东是主张通过发展农业、用机械化武装农业的办法为工业化服务,而并不是要牺牲农业,剥削农民。^[12]这类研究是从苏联机械化与我国机械化道路比较中得出结论,但对于苏联究机械化究竟走的是何种道路还没有一个明确的定论。毛泽东先合作化后机械化的战略思想是对苏联模式的转变。这种转变是历史的必然还是毛泽东个人主观选择?这种转变对我国农业建设有何影响?这些都有待于进一步探索。

三 农业现代化的技术途径:农业科技化

农业现代化,就是实现由传统农业向现代农业的转变,主要途径就是通过发展与推广农业科技。毛泽东认为要实现农业现代化,就必须发展农业科技。乎智慧、李安兰认为,毛泽东重视科技兴农主要表现在把农业技术提高到与社会主义经济体制

改革、调整和变革生产关系同等重要的地位。^[13]毛泽东的农业科技化思想重要贡献在于提出了“农业八字宪法”。谭首彰考察了农业“八字宪法”的形成过程、主要内容和历史作用。他认为在“文化大革命”那样动乱的年代里，“八字宪法”在为我国的农业特别是粮食的生产免受灾害上发挥了独特的作用。^{[7][102-111]}有学者认为毛泽东的这一思想也存在许多误区。郑有贵指出，在毛泽东的农业技术思想的指导下，50年代初中国形成了以农业机械化、电气化、水利化和化肥化为内涵和特质的农业现代化的技术路线，这条路线在具体实施过程中存在许多问题，使得毛泽东的科技化思想存有瑕疵。^[14]这类研究分析了毛泽东将科技应用在农业生产中的措施、过程和方法，以及在这个过程中所出现的问题。这些研究主要集中于科学技术在硬件上的应用，对于软件上的应用，如对人的改造即对农民思想上的影响，则缺乏研究。

四 农业现代化的关键:农民的教育

亨廷顿认为“现代化是一个多层面的进程，它涉及到人类思想和行为所有领域的变革。”^[15]农业建设和发展首先离不开的是农民思想的现代化。建国前夕，毛泽东就深刻体会到对农民教育的重要性。一类研究主要是对毛泽东农民教育思想本身的内容、特征和实施措施进行了考察。疏仁华考察了毛泽东一整套关于农民教育的指导方针、重要原则、内容与形式、方式与方法的教育思想及其现实意义。^[16]大多的论者主要从毛泽东农民教育对现在社会解决农民问题的启示方面进行研究。李家祥认为毛泽东的农民教育思想对现在新农村建设方面的有益启示在于要提高农民文化素质，增加农民收入，要建立城乡统一的劳动力市场和公平竞争的就业制度，在加强党的领导时，不能依靠政治运动和行政手段来解决今天的农民问题。^[17]在《论人民民主专政》一文中，毛泽东提出“严重的问题是教育农民”。周建伟、陈金龙指出，有些学者在引用此论断时偏离了具体语境和文本的本来意义。他们认为这是毛泽东对中国农民和苏联模式的深刻反思做出的经典论述，是毛泽东农民理论的拐点。^[18]为什么原来是同盟军的力量建国后成了要教育改造的对象？陈益元认为，这主要是源于土改后，党认为无产阶级同资产阶级之间的矛盾成了国内主要

矛盾的判定。为防止农民走资本主义道路的不良倾向，只能对其进行改造。而这种判定脱离了当时农村的实际情况。^{[9][225-226]}这类研究由于论者研究领域不同而使毛泽东农业现代化思想的现实意义呈现不同的特色。教育学者、农业学者和经济学家在论述同一观点时都带有各自的立场，虽然视角更为广阔，但也给研究带来了一定的局限性。所以对毛泽东农民教育思想的研究重在跨学科、多角度的综合研究。

五 毛泽东对马克思主义经典作家关于农业思想的继承和发展

尽管毛泽东早期的思想混杂，但他成功完成了向马克思主义的转变。他的农业现代化思想是对经典马克思主义者关于农业思想的继承和发展。谭首彰考察了从马克思、列宁到斯大林经典作家对农业合作化和重视机器在提高农业生产力中的作用的论述。毛泽东的农业合作化和科技兴农的思想是对这些论述的丰富和发展。^{[7][93]}马克思、恩格斯对社会主义如何发展没有具体论述，毛泽东对现代化的探索主要是参照苏俄的发展蓝本。俄国十月革命的胜利使得如何建设社会主义成为亟待解决的问题。余良早考察了列宁在发展苏俄农业的一系列思想，如把土地评分给农民、共耕制、发展农村经济、保护农民利益等，并在逝世前提出要建立合作社，这无疑是给毛泽东留下了巨大财富。^[19]学术界论述最多的是毛泽东对苏联模式的反思，所谓苏联模式也就是斯大林社会主义模式。邢和明考察了毛泽东在苏共二十大后对苏联模式的反思：在农业和工业体制上，毛泽东开始认识到苏联在处理农、轻、重关系上的失误，把农民挖的很苦，地方没有自主权等问题，进而实现一系列思想转变。^[20]正是对这些问题的重新认识，毛泽东对我国农业和工业发展关系，农、轻、重关系和农业机械化道路的探索才有了符合我国实际情况的新内容。梁柱认为对苏联模式的反思促使毛泽东倡导实行马克思列宁主义同中国实际的第二次结合，找到有别于苏联的适合中国国情的道路。在探索工业化道路时，从我国是农业大国这个实际出发，去制定农业发展的措施。^[21]这类研究注重在毛泽东农业思想合理性方面对经典作家的继承。但毛泽东对苏联模式反思过程中继承了什么，发展了什么，苏联

模式对他建国后的农业、农村和农民的改造方式上有什么影响？学术界还很少论及。

六 毛泽东农业现代化思想的总体评价

当代研究评价毛泽东思想需要新的视角。李捷指出，毛泽东思想中至今仍是正确的，要批判性地继承发展；有些曾经正确，现在实效性已完结的要研究其喻意，供现在借鉴参考；还有一些预见性的思想火花，曾经脱离了实际，但对我们现在研究新的类似问题时可以有所启发。^[22]

(一)毛泽东农业现代化思想价值的探索

毛泽东是我国农业现代化的开拓者，他的农业现代化道路模式曾一度推动了我国农业经济的发展和农村面貌的全面改观。对毛泽东农业现代化思想的价值，在理论和实践意义上学术界都给予了高度评价。从农业现代化的目标、内容再到步骤，都体现了毛泽东对中国国情和社会主义与现代化结合的认识，是对马克思主义理论的重大贡献。这正如李伟指出的那样，“正是由于毛泽东的革命实践和理论创造，马克思主义农民问题的理论体系及其政策策略方得以系统地建立起来。”^[23]一些学者从毛泽东农业现代化思想对当今认识和解决“三农”问题的启示出发，深究其理论和实践内容，发觉其中仍在闪烁火花的精华。李静认为毛泽东对农业现代化的探索无论是正确还是失误部分对我们今天农业现代化建设都是有益的。^[24]

以上这些对毛泽东农业现代化思想的评价为我们全面了解毛泽东思想打开了新的思考视角，也为我们认识和解决“三农”问题提供了借鉴。但是，对于毛泽东农业思想的评价不应以今天的眼光来定是非，要放到当时的历史语境和毛泽东本身成长和发展的环境中思考。他的有些思想在理论上是合理的，但为什么在实践中有偏差，是毛泽东个人原因还是基层贯彻上有问题，这些都应加以考察和评价。

(二)毛泽东农业现代化思想误区的认识

农业从神农时代起源以来，在中国的历史上就占有举足轻重的作用，特别是近代的乡村，在一场接一场的革命中发生着翻天覆地的变化。农民出身的毛泽东带领中国人将农业领入了现代化的发展历程。但也正因为毛泽东的社会主义文化基因，阶级观、斗争哲学等对他根深蒂固的影响，曾一度

导致中国农业发展“内卷化”的倾向。谭首彰分析了民粹主义和空想社会主义思想的由来以及对毛泽东的影响。^{[7]147-158}姜义华指出，早期毛泽东的思想是一个自由主义、民主改良主义、空想社会主义、无政府主义等思想的大杂烩。其中新村主义对毛泽东的影响较为深刻，以至于“从1958年起，他将中国变成了一个大的试验场，一次又一次要将实为新村主义的社会主义在中国牢固的建立起来”。^[25]毛泽东在给周世钊的信中说“现在我于种种主义，种种学说，都还没有得到一个比较明了的概念。”^[26]也许正是因为这些混杂的思想对他早期的影响，使得建国后他一度忽视了我国农村生产力的水平，脱离实际，妄想一下子就在中国建立起一个现代化的农村。归根到底这也正如姜义华所指出的中国人思考问题时的“理性缺位”，在行动上追求一举成功。^[25]作为一个中国领袖，毛泽东也没能超越中国传统思维“理性缺位”的陷阱。

毛泽东农业现代化思想是极为丰富的。近些年，由于现代新农村建设的发展和需要，毛泽东农业现代化思想研究取得了丰硕的成果，这些研究涉及毛泽东农业现代化思想的各个层面，有些学者的视角也极为新颖，为我们研究毛泽东思想打开了新的视角。但是，由于毛泽东农业现代化思想的研究是随着“三农”问题而发展起来的，所以也存在着一些问题：第一，仅仅局限于对毛泽东思想的注疏式说明，没有深化和细化。如在对毛泽东这一思想渊源方面没有一个较为全面而系统的梳理，只是做了比较单一的探索。第二，过分依赖文献记载和档案史料，缺少深入细致的调查。这就使得这些研究在资料的引用上重复。如毛泽东对农业合作化思想的论述，不可能只存在于一篇论文或著作中，这就要求论者从不同的文本和相关资料中去挖掘有关毛泽东这一思想的原始材料。第三，对毛泽东的农业现代化思想的研究大都是建立在对解决当代“三农”问题基础之上，没有从毛泽东的这一思想理论本身出发。因此，对于这一思想的精华就很难全面把握。第四，在对其思想评价上，没有一个具体而全面的评价框架。特别是毛泽东农业现代化思想在对农民思想的影响研究还存在着空白。

毛泽东农业现代化思想研究要进一步深入和发展，需作如下努力：(1)撇开孤立的和偏重意识形

态的论证,探索毛泽东农业思想起源的时代背景、发展脉络、研究方法和掩藏其中的精髓。(2)从理论本身出发,考察毛泽东农业现代化思想对建国后的农业、农村和农民的影响。尤其是对当时农民的思想影响。(3)要理论与实践相联系。检验真理的唯一标准是实践,理论本身的合理与否要与它在当时的社会实践中找答案。毛泽东农业现代化思想的精华要看这个理论在当时是如何实施的,对实践有什么样的指导作用,要作一个深入而细致的基层调查,探索其农业思想在基层的实现方法和其思想理论本身之间的联系。只有掌握了这种联系,才能挖掘出毛泽东思想本身的精髓,才能为中国的“三农”建设提供方法论层次的思考。

参考文献:

- [1] [美]西奥多·W·舒尔茨.改造传统农业[M].北京:商务印书馆,1987:6-7.
- [2] 周执前.试论毛泽东的农业现代化思想[J].长沙大学学报,1999(1).
- [3] 黎青平.论毛泽东重视和发展农业的思想[C]//毛泽东百周年纪念.中央文献出版社,1994.
- [4] 邱观建,曹倩琴.党的八大前后毛泽东对农、轻、重比例关系的思考—兼论毛泽东对苏联模式的反思[J].湖北社会科学,2006(10).
- [5] 武力,温锐.1949年以来中国工业化的“轻、重”之辨[J].经济研究,2006(9).
- [6] 张遂.毛泽东农业合作化思想的形成及渊源[J].生产力研究,2004(6).
- [7] 谭首彰.毛泽东与中国农业现代化[M].长沙:湖南大学出版社,2009.
- [8] 余君,丁桂平.农业合作化运动必然性问题再思考[J].党史研究与教学,2005(2).
- [9] 陈益元.革命与乡村——建国初期农村基层政权建设研究:1949-1957[M].上海:上海社会科学院出版社,2006.
- [10] 高化民.农业合作化的成功经验[J].当代中国史研究,1995(4).
- [11] 曾世逸.毛泽东农业合作化体系内容及缺失[D].昆明:云南师范大学,2006.
- [12] 王磊.毛泽东农业机械化思想述论[J].当代中国史研究,1995(4).
- [13] 乎智慧,李安兰.毛泽东与中国农业现代化[J].毛泽东思想论坛(长沙),1994(4).
- [14] 郑有贵.毛泽东的“三农”现代化思想与当代农村改革[J].党的文献,1999(3).
- [15] [美]塞缪尔·亨廷顿.变化中的政治秩序[M].北京:三联书店,1989:30.
- [16] 疏仁华.论毛泽东农民教育思想的内涵及当代意义[J].毛泽东思想研究,2005(3).
- [17] 李家祥.毛泽东解决农民问题的思路及其启示[J].党史文苑,2009(8).
- [18] 周建伟,陈金龙.为什么“严重的问题是教育农民”?毛泽东农民理论的一个解读[J].现代哲学,2008(1).
- [19] 余良早.论列宁发展苏俄农村和农业的重要思想[J].马克思主义研究,2006(8).
- [20] 邢和明.毛泽东对苏联模式的认识[J].党史研究与教学,2003(1).
- [21] 梁柱.毛泽东倡导实行马克思列宁主义同中国实际的第二次结合[J].党的文献,2003(6).
- [22] 李捷.毛泽东思想研究需要新视野[J].思想理论教育导刊,2006(12).
- [23] 李伟.毛泽东与中国社会主义新农村的创建[J].湘潭大学学报(哲学社会科学版),2007(3).
- [24] 李静.毛泽东新中国农业发展道路思想研究[D].武汉:武汉大学,2005.
- [25] 姜义华.理性缺位的启蒙[M].上海:三联书店,2000:233.
- [26] 毛泽东.毛泽东早期文稿[M].长沙:湖南出版社,1990:474.

责任编辑:骆晓会